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Inzameling blikjes  -  Proefprojecten

Het Brusselse Gewest telt sinds april drie automaten waar consumenten blikjes kunnen 
inleveren in ruil voor een aankoopbon ter waarde van vijf cent per blik. Het proefproject 
loopt iets meer dan een halfjaar maar na een maand zijn er reeds ruim 40.000 blikjes 
ingezameld.

De Vlaamse Regering heeft vorige zomer beslist om de invoering van statiegeld uit te 
stellen tot minstens 2023 maar ondertussen wel te werken met proefprojecten, zoals die 
ook bestaan in Brussel en Wallonië, met een retourpremie of een beloningssysteem. 

Op 2 april 2019 verstuurde toenmalig viceminister-president Bart Tommelein hierover 
nog een tweet met volgende boodschap: “altijd al pro proefprojecten geweest. Testen, 
evalueren en dan doordacht beslissen!”.

1. Komen er in navolging van het Brusselse Gewest ook in Vlaanderen proefprojecten?

Indien ja, kan de minister precies uitleggen waar en wanneer deze proefprojecten 
worden uitgerold en hoe ze precies zullen werken?

Indien neen, waarom niet?

2. Indien er reeds proefprojecten lopende zijn, kan de minister meedelen waar en 
wanneer ze zijn opgestart en op welke manier ze werden uitgerold?
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1. In Vlaanderen loopt sinds november 2017 één proefproject met retoursysteem van 
flesjes en blikjes in de stad Antwerpen, onder de naam ‘Propere buurt, schoon verdiend’. 
Dit is een innovatief project dat gesubsidieerd wordt door de Vlaamse overheid in het 
kader van de transitie naar een circulaire economie. De OVAM volgt dit project 
nauwgezet op. De ambitie van dit project is dat er door de introductie van een soort 
retoursysteem voor zwerfvuil een duurzaam effect ontstaat van de reinheid in de straten 
(onder vorm van een significant verminderde hoeveelheid zwerfvuil) en dit onder de 
verantwoordelijkheid van enkele (lokale) buurtverenigingen. Met dit innovatief project 
test de stad Antwerpen concreet uit of de burgers (via het verenigingsleven) op basis 
van een financieel incentive-systeem kunnen gestimuleerd worden om zwerfvuil zoals 
eenmalige drankverpakkingen op te rapen en weer in te leveren en bovendien een 
inspanning doen om ander zwerfvuil zoals peuken, te voorkomen of op te ruimen. Het 
project is gebaseerd op diverse buitenlandse studies die bewijzen dat het 
wegwerpgedrag vermindert door een waarde te geven aan afval (meestal blikjes en 
flesjes) en dat zelfs niet-gewaardeerd afval vermindert indien een deel van het afval 
een waarde krijgt. 

2. Momenteel loopt er in Vlaanderen slechts één project rond retoursysteem van flesjes en 
blikjes en dat is het project in de stad Antwerpen. Het project loopt 2 jaar en zal in 
november 2019 afgerond worden. Er zijn op dit ogenblik geen nieuwe projecten gepland.


